

గౌరవనీయులైన న్యాయమూర్తి సూర్యపల్లె నందా
రోట్ పోటిషన్ నం.20309 /2021

ఉత్తరము:

పోటిషనరు తరఫున సీనియర్ న్యాయవాది శ్రీ ఎ.వంకటేశ్వర్, పరతవాదుల తరఫున శ్రీ ఎ.సంజీవ్ కుమార్, పరతయేక పరభుత్వ న్యాయవాది వాదనలు వినబడినవి.

2. పోటిషనరు కోరిన పరధాన అభ్యయర్థన:

“కాంట్రాక్టు నం. AB No.SE/JCR/DLIS/WGL/EPC/05/2009-10, తేదీ.20.01.2010 ద్వారా రద్దు చేయడానికి తీర్మానం చేయబడిన పరతవాది No.3 చర్యను పరకటించడానికి. Lr.No.EE/ఇంజనీరింగ్/Divn.3/WGL/DEE(T)/TS3/117/SE, dt. 04.08.2021 మరియు G.O.Ms.No.23, dt.24.06.2021, సూచనలతో పాటుగా ఉన్న పనులను మార్చి చేయడానికి అనుమతించండి, పాటుగా ఉన్న బిల్లుల చొర్యంను చట్టవ్యతిరేకంగా, ఏకపక్షంగా మరియు ఆర్టికల్ 14, ఆర్టికల్ 21 ఉల్లంఘించడమే కాకుండా, భారత రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 19(1) (g) మరియు ఆర్టికల్ 300A మరియు సహజ న్యాయ సూత్రాలను ఉల్లంఘించడం మరియు తత్ఫలితంగా పక్షపాటు అదే మాదిరిగా G.O.Ms.No.23, dt.24.06.2021 సూచనతో పాటుగా ఉన్న పనులను మార్చి చేయడానికి మరియు పాటుగా బిల్లుల మరియు కలెక్షన్ చేయని బిల్లుల చొర్యంను వంటన వేడుదల చేయడానికి పోటిషనరు అనుమతించమని పరతవాదులను ఆదేశించడం ద్వారా, పై రోట్ పోటిషన్ యొక్క పరిష్కారం పాటుగా ఉంది.”

రోకార్డును పరిశీలించారు

3. తేదీ.04.10.2021నాటి W.P.No.24761/2021లో అనుసంధానంచబడిన, ఈ కోర్టు యొక్క మధ్యంతర ఉత్తరములు ఈ కోర్టిలో వేరగా ఉన్నాయని:

“అదనపు అడ్వకేట్ జనరల్ పరతవాదుల తరఫున నోటీసు తీసుకుంటూ, కాంట్రాక్టు దాఖలు చేయడానికి సమయం కోరారు.

W.P.Nos.8906 & 21122/2021తో పాటు 21.10.2021న జాబితా (కాస్ లిస్ట్) లో ఉంది.

పోటిషనరు రూ.15,87,86,155/- చొర్యం చేయడానికి అర్హులని మరియు పోటిషనరు రూ.28,07,60,001/- మొత్తాన్ని డిపాజిట్ మౌంట్ కు చొర్యం చేయాలని ఉంటుందని

30.08.2021 నాటి ఆక్షేపిత ఉత్తర్వులలో, మూడో పరతివాదీ పరత్యయకంగా పేర్కొననారు.

పీటిషనరు తరఫు సీనియర్ న్యాయవాదీ బి.చంద్రసేన్ రౌండ్ డి వాదనలు వినోపిస్తూ, 30.08.2021 నాటి ఉత్తర్వులకు అనుగుణంగా 3వ పరతివాదీ చర్యలు తీసుకోబోతున్నారని తలపారు. పీటిషనరుకు మూడో పరతివాదీ చాలోలించాలోసిన రూ.25 కోట్ల బిల్లు, పరతివాదులు రూ.8 కోట్ల EMDని నాలుగుదల చేస్తే అవకాశం ఉందని ఆందోళన వ్యక్తం చేశారు.

ఆర్ బిటి రిషన్ క్లౌజు ఉందని, అది మధ్యవర్తిత్వ వాదం అయినందున, పీటిషనరు దానిని అమలు చేయాలని ఉంటుందని అడిషనల్ అడ్వోకేట్ జనరల్ సూచనల మేరకు దానిని సమర్పించారు. అలా చేయడానికే బదులుగా, పీటిషనరు పరస్పర రిట్ పీటిషన్ దాఖలు చేశారు, ఇది నోర్ వహించదగినది కాదు.

అదే దృష్ట్యా, ఈ విషయం పరోశీలించాలోసిన అవసరం ఉంది.

కాబట్టి, 30.08.2021 తేదీ నోటిసుకు అనుగుణంగా తదుపరి చర్యలు తీసుకోవడం 3వ పరతివాదీని ఆదేశించబడింది.

4. తొలగింపు పరభుత్వం, లా (E) డిపార్ట్ మెంట్, తేదీ.17.03.2022న జారీ చేసిన G.O.Ms.No.6, క్రింద విధముగా ఉంది:

“వివిధ రకాల పరత్యయనాయ వాద పరిష్కారాని (ADR) పరోత్సహించడానికే, 2021, ఆగస్టు 20 న అమలు చేసిన ట్రిబ్యునల్ డిజ్ కింద గౌరవనీయ భారత పరధాన న్యాయమూర్తి గౌరవ పరకటించిన, పబ్లిక్ చార్టర్డ్ అండ్ ట్రిబ్యునల్, హైదరాబాద్ లోని ఇంటర్నేషనల్ ఆర్ బిటి రిషన్ అండ్ మిడియేషన్ సొంటర్ ట్రిబ్యునల్ (IAMC Trust) హైదరాబాద్ లోని ఇంటర్నేషనల్ ఆర్ బిటి రిషన్ అండ్ మిడియేషన్ సొంటర్ (IAMCH) ద్వారా

స్థాపించబడింది, ప్రత్యేకంగా మధ్యవర్తిత్వం మరియు రాజీ, ఇది సత్వర మరియు సమర్థవంతమైన న్యాయాధిక్షాంకం అందించడానికి మరియు రిఫ్టరంలలో న్యాయస్థానాలపై కేసుల భారాన్ని తగ్గించడానికి సరైన న్యాయాధిక్షాంకం పొందడానికి సమర్థవంతమైన మార్గాన్ని అందిస్తుంది.”

2. తొలగొణ ప్రభుత్వం మరియు ఇంటర్నేషనల్ ఆర్బిటిఆర్షన్ అండ్ మిడ్లీయేషన్ సొంటర్ ట్రిస్ట్ (IAMC Trust) మధ్య 27.10.2021న అవగాహన ఒప్పందం(MoU) కుదొందొ.

3. అవగాహన ఒప్పందంలోని క్లాజ్-5 (IACH యొక్క కేస్ మేనేజ్ మెంట్ సర్వీస్) ప్రకారం తొలగొణ ప్రభుత్వం నొయంబర్ 15, 2021న లొదొ నొరవహొంచే అన్ మెంట్ రొత్వ శొఖలు, డొపొర్ట్ మెంట్లు, పబ్లిక్ సొక్టొర్ కంపొనొలు, ఇతర సంస్థలను ప్రభుత్వం ఇందుమొలంగా ఆదొశొస్తుంది.

- (i) రొ.3 క్లొట్ల కంట్ ఎక్కువ వొలువ కలొగొన (రొ.3 క్లొట్లు మొత్తం) మరియు ఆర్బిటిఆర్షన్ క్లాజును కలొగొ ఉన్ అన్ కొంట్రొక్టులు, ఒప్పందాలు, కొనుగొలు ఆర్డర్లు మొదలైనవొలొ IAMCH ను మధ్యవర్తిత్వం / మధ్యవర్తిత్వం సంస్థగా గుర్తొంచడం;
- (ii) రొ.10 క్లొట్ల కంట్ ఎక్కువ వొలువ చేసే ఒప్పందాలకు సంబంధొంచొ (కేవలం రొ.10 క్లొట్లు మొత్తం) అటువంటొ ఒప్పందొనొకొ ప్రత్యేకొ హొర్ట్లొ చర్చొంచడొనొకొ IAMCHను మధ్యవర్తిత్వం/ మధ్యవర్తిత్వం సంస్థగా గుర్తొంచడొనొకొ తగొన సవరణ; మరియు
- (iii) రొ.10 క్లొట్లకు ప్తొగా వొలువ చేసే తొత్కొలొక మధ్యవర్తిత్వంలకు సంబంధొంచొ (ఇందులొ తొలగొణ ప్రభుత్వం, లొదొ తొలగొణ ప్రభుత్వ రంగ సంస్థలు భొగస్వొములుగా ఉన్నొయొ) తమ మధ్యవర్తిత్వంనొ నొరవహొంచడొనొకొ IAMCH సేవలను వొనొయొగొంచుకొవొలొనొ, మధ్యవర్తిత్వం ట్రిబ్యునల్ కు అభ్యర్థన చేయొలొ.

హైదరాబాద్ లోని ఇంటర్నేషనల్ ఆర్బిటిఆర్షన్ అండ్ మిడియేషన్ సెంటర్ (IAMCH) గురించి మరొకటి వాస్తవాలకు కేంద్రం వాబ్ సైట్ ను సందర్శించండి.

5. పటిష్టత కు, అప్పటి ఆంధ్రప్రదేశ్ ప్రభుత్వవారికి మధ్య 20.01.2010న అంగీకరించి, కుదుర్చుకున్న ఒప్పంద అధికరణలు, ముఖ్యంగా వాదనల ప్రాజెక్టులలో సంబంధించిన పేరా 3 ఇక్కడ పొందుపరచబడింది:

“3. వాదనల తీర్మానం:

ఒప్పందంలో ఇతరతరాల ప్రాజెక్టులను మినహా, ఒప్పందం సంబంధించి లేదా దానికి సంబంధించి తలచితే ఏవైనా వాదనలు మరియు తేడాలను ఈ క్రింది విధంగా న్యాయనీరణానికి సూచన చేయాలి:

1)(i) రూ.50,000/- వరకు వాలు మరియు అంతకంటే తక్కువ వాలు కలిగిన అన్వేషకలయిష్టాలను మధ్యవర్తిత్వం ద్వారా ఈ క్రింది విధంగా ప్రాజెక్టులను:

- a) రూ.10,000/- వరకు కలయిష్టాలు SCH సర్కిల్, వరంగల్
- b) రూ.10,000/- కంటే ఎక్కువ మరియు చీఫ్ ఇంజనీర్, SRSP సెంట్రల్-1,
రూ.50,000/- వరకు కలయిష్టాలు LMD కాలనీ, కరీంనగర్

ఎప్పటికప్పుడు సవరించిన ఆర్బిటిఆర్షన్ యాక్ట్ 1940 నిబంధనలకు అనుగుణంగా మధ్యవర్తిత్వ చర్యలు జరుగుతాయి. ఆర్బిటిఆర్షన్ తప్పనిసరిగా అవార్డుల కారణాలు ఇవ్వాలి-

ii) రూ.50,000/- కంటే ఎక్కువ వాలు కలిగిన అన్వేషకలయిష్టాల ప్రాజెక్టులకు:

రూ.50,000/- కంటే ఎక్కువ వీలువ కలిగిన అనన్సీ క్వాలిఫైయింగ్ లను రిగ్రేయులర్ దావా ద్వారా సంబంధిత సీవీఎల్ క్లెయిమ్లు నోరణయిస్ తుంది తప్ప మధ్యవర్తిత్వం ద్వారా కాదు.

6. పీటిషనరు యొక్క కవాదనలు:

A. పీటిషనర్ JV అనేది తాలంగాణ రిజర్వ్ లో మౌలిక సదుపాయాల ప్రాజెక్టులు, ప్రత్యేకంగా నీటిపారుదల ప్రాజెక్టులను అమలు చేయడం కోసం SEW ఇన్ఫ్రాస్ట్రక్చర్ లిమిటెడ్ మరియు క్లెయిమ్ ఎడిఫైజ్ ప్రైవేట్ లిమిటెడ్ల మధ్య జాయింట్ వాంచర్ అని సీనియర్ న్యాయవాది శ్రీ ఎ.వంకటేశ్ సమర్పించారు మరియు పీటిషనర్ JV రూ. 325.20 కోట్ల వీలువకు ప్రతివాది నం. 1తో AB No. SE/CR/DLIS/WGL/EPC/05/2009-10, తేదీ.20.01.2010 (ఒప్పందం) ఒప్పందం కుదుర్చుకుంది. పీటిషనర్ JV 48 నాలల్లో అంటే 19.01.2014 నాటికి పనులు మారతీ చేయాలనీ, ప్రతివాదులు తక్షణమే భారము లేనీ భూమినీ అప్పగించడానీకో అంగీకరించారు. ఒప్పందం అమలుకు అనుగుణంగా పీటిషనర్ JV సుమారు రూ.15 కోట్లను (సుమారుగా) బ్యాంకు గ్యారంటీలు లేదా FSD రూపంలో జమ చేసి పనులు చేపట్టారు. ఎగువ మొత్తంలో కాంట్రాక్టు వీలువలో 2.5%కి సమానమైన EMD మరియు సమర్పించిన వరుస బిల్లుల నుండి 7.5% FSD నీలుపవలసి ఉంటుంది. పైన పేర్కొన్న రూ.15 కోట్లు (సుమారుగా) బ్యాంకు గ్యారంటీల రూపంలో లేదా ఎన్ క్వోషిడ్ డిమాండ్ డ్రాఫ్ట్ ల రూపంలో లేదా వరుస బిల్లుల నుంచి నీలుమదల చేయడం, తదనంతరం ప్రస్తుత రిట్ పీటిషన్ కు మద్దతుగా దాఖలు చేసిన అఫ్డెవట్ లో వీవరించిన విధంగా పీటిషనరుకు, ప్రతివాదులకు మధ్య వీవాదాలు తలతాయనీ ప్రకాశించింది. పీటిషనరు మరియు మొదటి ప్రతివాది మధ్య కుదుర్చుకున్న ఆర్టికల్స్ ఆఫ్ కాంట్రాక్టు 20.01.2010 ప్రకారం, ఒప్పందానీ సంబంధించి మరియు దానీ సంబంధించి ఏవైనా వీవాదాలు మరియు విభేదాలు ఉంటే, రూ.50,000/- వరకు వీలువ మరియు అంతకంటే తక్కువ వీలువ కలిగిన క్వాలిఫైయింగ్ లను మధ్యవర్తిత్వం ద్వారా ప్రాజెక్టింగ్ దానీ సంబంధించి న్యాయనోరణయనీ పంపాలనీ సప్లైటంగా ప్రకాశించిన

వోషయాన్ఫో సీనియర్ న్యాయవాదో వోవాదం చేయలేదు, మరియు వోలువలొ రూ.50,000/- కంటే ఎక్కువ వోలువ కలిగిన అన్ఫో క్లౌయీమ్ఫ్ లను పరోషకరించడానొకొ, తదుపరో క్లౌయీమ్ఫ్ లను రౌగ్యులర్ దౌవౌ ద్దౌవౌరా సంబంధిత పరోధొ గల సొవొల్ క్లొర్టు నొరొణయొస్థుందొ.

B. అయితే, సీనియర్ న్యాయవాదో శ్లోరీ ఎ.వొంకటేశ్ఫ్ ప్రోధౌనంగా ఒక నొరొద్దొష్టమైన వౌదనను వొనొపొస్థున్ఫనౌరు:

WP నొం.24761/2021లొ (పైన సంగ్ఠొంబబడొనదొ) మధ్మయంతర ఉత్తొరొమలు త్తొదొ.04.10.2021లొ ఈ క్లొర్టు స్పష్టమైన పరోశొలనలను దృష్టొలొ ఉంచుకునొ, అదనమ అడ్వకేట్ జనరల్ సూచనల మ్తొరకు, మధ్మయవర్తొత్వ నొబంధన ఉన్ఫనందున మరియు అదొ ఒక మధ్మయవర్తొత్వ వొవౌదం ద్దౌవౌరా పొటిషనరు దౌనొనొ అమలు చేయాలొ మరియు పొటిషనరుకు, ప్రోతొవౌదులకు మధ్మయ ఉన్ఫన వొవౌదాల వొలువ రూ.10 క్లొట్లకు ప్తొగొనొ ఉందనొ, ఈ వొషయము మొరొతొగొ తొలొసొన అడ్వకొట్ జనరల్ సూచనల మ్తొరకు చేసొన స్పష్టమైన ప్రోకటన దృష్టొయొ, తొలంగాణ ప్రోభుత్వం జొరొ చేసొన G.O.Ms.No.6, త్తొదొ.17.03.2022లొనొ క్లొజ్ 3 సబ్-క్లొజ్ (2)నొ వర్తొంపజొయడం ద్దౌవౌరా మధ్మయవర్తొత్వవౌనొకొ పంపాలనొ పట్టుబడుతున్ఫనౌరు.

7. ప్రోతొవౌదుల యొక్క వౌదనలు:

అయితే, 20.01.2010న పొటిషనరుకు, ప్రోభుత్వవొనొకొ మధ్మయ కుదొరిన ఆర్టొకల్స్ ఆఫ్ కౌంటొరొక్ట్ లొనొ క్లొజ్ 3 ప్రోకొరం రూ.50,000/- వొలువ మరియు అంతకంటే తక్కువ వొలువ గల క్లొయీమ్ఫ్ లను మధ్మయవర్తొత్వం ద్దౌవౌరా పరోషకరించడానొకొ మొత్తొరమే మధ్మయవర్తొత్వవొనొ అవలంబొంచవచ్చనొ, మరియు రూ.50,000/- కంటే ఎక్కువ వొలువ కలిగిన అన్ఫో క్లొయీమ్ఫ్ లను రౌగ్యులర్ దౌవౌ ద్దౌవౌరా సొవొల్ క్లొర్టు నొరొణయొస్థుందొ మరియు మధ్మయవర్తొత్వం ద్దౌవౌరా కౌదనొ, ప్రోతొయొక ప్రోభుత్వ ప్లోడర్ శ్లోరీ ఎ.సంజీవ్ కుమొర్ వౌదొంచౌరు.

8. చర్చ మరయు ముగింపు:

A) పోటీషనర్ తరఫున సీనియర్ న్యాయవాదో శ్రీ ఎ.వంకటేశ్వర్, పోరతహదుల తరఫున పోరతయేక పోరభుత్వ పోలీడర్ శ్రీ ఎ.సంజీవ్ కుమార్ వాదనలు వినోపించారు, పోరసత్తుత రోట్ పోటీషనర్ కు మద్దతుగా, దాఖలు చేసిన అఫీడవీట్ లో పోటీషనరు చేసిన అభ్యంతరాలను పరిగణనలోకి తీసుకుని, రోకారోడులలో ఉన్న అంశాలను క్షణంగా పరిశీలించారు, ఇరు పక్షాల మధ్య వాదనలు ఉన్నాయనీ, వాటిని పరిష్కరించాలనీ అవసరం ఉందనీ ఈ కోర్టు పోరాధమీకంగా అభిప్రాయపడింది. రోకారోడులలో ఉన్న కేసు భారత రోజ్ యాంగలలో ఆర్టికల్ 226 కింద దాఖలైన రోట్ పోటీషనర్ అనీ, ఇరుపక్షాల మధ్య వాదనలను పరిష్కరించడానికీ మధ్యవర్తిత్వో న్యమించాలనీ ఆర్టికల్ 226 అండ్ కన్వీషనల్ యాక్ట్, 1996లో సెక్షన్లు 11(5) మరియు (6) కింద దాఖలు చేసిన మధ్యవర్తిత్వ దరఖాస్తు కాదనీ కూడా ఈ కోర్టు కూడా స్పష్టహితో ఉంది.

B) ఇరుపక్షాల మధ్య వాదనలో మధ్యవర్తిత్వనానికీ సూచన చేయవచ్చనీ ఇరుపక్షాల తరఫు న్యాయవాదులు ఏకీభవీషతునారు, అయితే, పోటీషనరు మరియు పోరభుత్వం మధ్య 20.01.2010న అంగీకరించిన మరియు కుదుర్చుకున్న ఆర్టికల్స్ ఆఫ్ కాంట్రాక్టు లోని క్లాజ్ 3ను పోరసత్వనీ, పోరతహదుల తరఫున హాజరైన న్యాయవాదో ఆర్టికల్ 226 ద్వారా రూ.50000/- వీలువ మరియు అంతకంటే తక్కువ వరకు అనీ క్లాజ్ 4 ల పరిష్కారానికీ మధ్యవర్తిత్వనీ అవలంబించవచ్చనీ వాదించారు.

C) G.O.Ms.No.6, dtలోని క్లాజ్ 3 సబ్ క్లాజ్ (ii) పోరకారం తేదీ.17.03.2022 (పైన సంగ్రహించబడినదీ) తాలంగాణ పోరభుత్వం జారీ చేసినది మరియు పోరసత్తుత సందర్భంలో, అంగీకరించబడిన క్లాజ్ 4 మరియు కాంట్రాక్టు క్లాజ్ 4 వీలువ రూ.10 కోట్ల కంటే ఎక్కువ, అంటే ఇక్కడ పోటీషనర్ పోరతహదులపై రూ.15 కోట్లకు

పైగా క్లౌయిమ్ చేయగా, ఇందులో పీటిషనరుకు వ్యతిరేకంగా ప్రతివాదులు చేసిన కౌంటర్ క్లౌయిమ్ వీలువ రూ.28 కోట్లకు పైగా ఉంది. పీటిషనర్ మరియు ప్రతివాదుల మధ్య 20.01.2010న అంగీకరించిన మరియు కుదుర్చుకున్న ఒప్పంద ఆర్టికల్స్ కు ప్రతిరూపమైన పీటిషనర్ తో చర్చించి, IAMCH అంటే ఇంటర్నేషనల్ ఆర్బిటిరేషన్ అండ్ మీడియేషన్ సౌంటర్ (IAMC) హైదరాబాద్ ను మధ్యవర్తిత్వ/మధ్యవర్తిత్వ సంస్థగా గుర్తించడానికి తగిన సవరణ తీసుకురావాలని ప్రతివాదులను ఆదేశించాలని ఈ కోర్టు అభిప్రాయపడింది, ఇంకా, పీటిషనర్ మరియు ప్రతివాదుల మధ్య మధ్యవర్తిత్వ వాదాలను పరిష్కరించడానికి క్లాజ్ 3 సబ్ క్లాజ్ (ii) సఫలంగా అటువంటి యంత్రాంగాన్ని / ప్రకరణను కలిగి ఉందని రికార్డులలో ఉన్న వాస్తవాలను దృష్టిలో ఉంచుకుని వారి మధ్యవర్తిత్వాలను నిర్వహించడానికి IAMCH యొక్క సేవలను ఉపయోగించుకోవాలని కాంపౌంట్ అథారిటీని అభ్యర్థించడం.

D) ఎమర్కాన్ (ఇండియా) లిమిటెడ్ వారసస్ ఎమర్కాన్ గ్లోబల్ భి (2014) 5 SCC 1లోని అప్కాస్ కోర్టు యొక్క తర్వాత ధర్మాసనము ఆర్బిటిరేషన్ క్లాజ్ తో ప్రస్తావించింది మరియు ఈ క్రింది విధంగా (SCC పేరా 39, పేరా 88) పేర్కొంది :

“88. మా అభిప్రాయం ప్రకారం, న్యాయస్థానాలు మధ్యవర్తిత్వ ఒప్పందం లేదా మధ్యవర్తిత్వ నిబంధనను వివరించేటప్పుడు లేదా ఆర్థం చేసుకునేటప్పుడు వేదాంతిక లేదా సాంకేతిక విధానాలను కాకుండా ఆచరణాత్మకమైన విధానాలను అవలంబించాలి. అందువల్ల, ఆచరణ సాధ్యం కాని మధ్యవర్తిత్వ నిబంధనను ఎదుర్కొన్నప్పుడు, దానిని గుర్తింపు యొక్క హద్దులు దాటి వీక్షించకుండా, చట్టం యొక్క అనుమతించిన పరిమితులలో అమలు చేయదగినదాగా చేయడం కోర్టు యొక్క కర్తవ్యం. మరో మాటలో చెప్పాలంటే, మధ్యవర్తిత్వం వహించాలనే పక్షాల

ఉద్దేశ్యం అమలు చేయడానికి వీచక్షణతో ఈ వాదనానానా అవలంబించాలి. అటువంటిపుడు, న్యాయస్థానం ఒక సహాయకమైన వ్యాపారవేత్త యొక్క వైఖరిని అవలంబించాలి, వ్యాపారపరమైన వీచక్షణ, పరోజ్ఞానం మరియు వ్యాపారపరమైన సముదాయముకు వీశీషటమైన పరోజ్ఞానం కలిగి ఉండాలి. ఆర్బిటిరేషన్ కలెజును మార్తగా చట్టబద్ధమైన అభివృద్ధియంతో, ఒక చట్టంలో ఒక నిబంధనను అర్థం చేసుకున్నట్లుగా భావించలేము.

E. సుప్రీంకోర్టు ధర్మాసనం 07.09.2022 నాటి తన ఇటీవలి తీర్పులలో (2022) 9 SCC 691, బాబనరావు రాజారామ్ మానా వర్సెస్ సమర్థ బిల్డర్స్ అండ్ డెవలపర్స్ మరియు మరొకరు లో పేరా 28 మరియు 29 లో ఈ కోరింది వాదనగా పేర్కొంది:

“28. ఒప్పందంపై సంతకం చేసే సమయంలో వారు చేసిన నిబద్ధత యొక్క పరకటన, ఒప్పంద నిబంధనలు పవిత్రమైనవి కాబట్టి వాటికి కట్టుబడి ఉండటం ఇరుపక్షాల పరోమిత కర్తవ్యం అని చాప్పడంలో ఎటువంటి పరయోజనం లేదు. మధ్యవర్తిత్వ కలెజు యొక్క మార్త నిబంధన తాలుసుకున్న తరువాత ఇరుపక్షాలు ఒప్పందం కుదుర్చుకున్నాయో మరియు దాని నుండి వైదొలగడానికి వారని అనుమతించబడరు.

29. అందువల్ల తమ మధ్య వాదనలను నిర్వహించడానికి ఒక నిర్దేశిత వాదన పరోక్షకారానాని ఎంచుకోవడం పార్టీల యొక్క సప్షటమైన ఉద్దేశ్యం మరియు లక్ష్యాలపై ఆధారపడి, కలెజు యొక్క సారాంశానికి కోర్టులు ఎక్కువ పరాధానయత ఇవ్వడం అత్యవసరం. తమ వాదనానా మధ్యవర్తిత్వం ద్వారా పరోక్షకరించుకోవాలనే ఒప్పందం సారాంశం నుంచి బయటకు వచ్చే పక్షాల ఉద్దేశ్యానికి తగిన పరాధానయం ఇవ్వబడుతుంది. ఈ కేసులో, కలెజు 18, పక్షాల మధ్య మధ్యవర్తిత్వానికి కట్టుబడి ఉండే పరస్పరావనను పరోక్షీకరించుకున్న మరియు దానిని హైకోర్టు

మార్త స్థాయీల అమలు చేయవలసి ఉంటుందని మాకు స్పష్టంగా ఉంది.

9. భారత రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 226 ప్రకారం రీట్ పటిష్టన యొక్క నోర్వహణ:

a) భారత రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 226 కింద రీట్ పటిష్టన నోర్వహణపై యూనైటెడ్ లిమిటెడ్ మరియు ఇతరులు వర్సెస్ తాలంగాణ సుప్రీమ్ ఇండస్ట్రీయల్ ఇన్ఫ్రాస్ట్రక్చర్ కార్పొరేషన్ (TSIC) మరియు ఇతరులు 17.02.2021 న నోవేదించిన 2021 SCC Online SC 99 లో సుప్రీంకోర్టు ధర్మాసనం తన తీర్పులలో ప్రకృతి, మరియు పేరా 40 మరియు 41 ఈ కోరింది వాదనగా గమనించబడింది:

39. ABL ఇంటర్నేషనల్ లిమిటెడ్ వర్సెస్ ఎక్స్ ప్రోటో కౌన్సిల్ గ్యారంటీ కార్పొరేషన్ ఆఫ్ ఇండియా (ABL ఇంటర్నేషనల్) లోని ఈ కోర్టు యొక్క ఇద్దరు న్యాయమూర్తుల ధర్మాసనం సుదీర్ఘమైన ఉదాహరణను విశ్లేషించి, భారత రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 12 కింద నోర్వహించిన వాదనగా ప్రభుత్వానికి వ్యతిరేకంగా లేదా దాని సాధనలపై ఒకపంద హక్కులను నోర్వహించడానికి ఆర్టికల్ 226 కింద రీట్ లు నోర్వహించబడతాయని తేల్చింది. జస్టిస్ ఎన్.సంతోష్ హార్గడే ద్వారా సుప్రీంకోర్టు మాట్లాడుతూ, ఇలా ప్రకృతి:

“27. ... రీట్ పటిష్టన యొక్క నోర్వహణకు సంబంధించి ఈ కోరింది చట్టపరమైన సూత్రాలు ఉద్భవితమయ్యాయి:

- సముచితమైన సందర్భంలో, ఒక ఒకపంద బాధ్యత నుండి ఉత్పన్నమయ్యే ఒక రాష్ట్రం లేదా ఒక రాష్ట్రం యొక్క ఉపకరణానికి వ్యతిరేకంగా రీట్ పటిష్టన నోర్వహించబడుతుంది.
- వాస్తవానికి సంబంధించిన కౌన్సిల్ వాదనలపై ప్రశ్నలు పరిగణనలోకి వచ్చినంత మాత్రాన, అన్

కేసులలో రిట పటిషన్ ను సవరించడానికి నోరొకరించడానికి ఇది ప్రతిపదిక కాదు.

- (c) ద్వైత కలయిం యొక్క పర్యవసాన ఉపశమనంతో కూడిన రిట పటిషన్ కూడా నోరొకరించబడుతుంది.

40. ఈ వివరణను ఈ కోర్టు అనుసరించేందీ మరియు UP రాష్ట్రం వర్సెస్ సుధీర్ కుమార్ మరియు పాపట్రావ్ వంకట్రావ్ పాటిల్ వర్సెస్ మహారాష్ట్ర రాష్ట్ర కేసులలో ఈ కోర్టు యొక్క ముగ్గురు న్యాయమూర్తుల ధర్మాసనం నోరొకరించేందీ. ABL ఇంటర్నేషనల్ లోనో నోరొకరించేందీ, బహుపందం ద్వైత ఇతర పరిష్కారాలు అందించబడనిపడు ఆర్టికల్ 226 ప్రకారం పోలీస్ అధికారాన్ని జాగ్రత్తగా ఉపయోగించాలని హెచ్చరించేందీ. కానీ సూత్రావరాయ ప్రకటనగా, ఆర్టికల్ 226 ప్రకారం అధికార పరిధి బహుపందం వ్యయాలలో మినహాయించబడలేదు. ప్రస్తుత కేసులో అభివృద్ధి బహుపందంలో ఆర్టికల్ 23.1 ప్రకారం పాపట్రావ్ తమ వివాదాలను మధ్యవర్తిత్వం ద్వైత పరిష్కరించుకోవాలని ప్రార్థించేందీ. ఏదేమైనా, ఒక రాష్ట్రం ప్రభుత్వానికి మరియు ఒక ప్రైవేట్ పాపట్రావ్ మధ్య బహుపందంలో మధ్యవర్తిత్వ కలయి ఉండటం, ఆర్టికల్ 226 కింద పరిష్కారాలను పొందడానికి సంపూర్ణ అడ్డంకిగా ఉండి పనిచేయలేదు. నిష్పాక్షికంగా, సహాత్తుకంగా వ్యవహరించాలని ఆర్టికల్ 14 కింద రాష్ట్రం ప్రభుత్వం తన రాజ్యాంగ ఆదేశాన్ని ఉల్లంఘిస్తే, రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 226 పోలీస్ అధికారాల కింద ఉపశమనం లభిస్తుంది. ఈ సూత్రాన్ని ABL ఇంటర్నేషనల్ గుర్తించేందీ:

“28. అయితే, రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 226 ప్రకారం రిట పటిషన్ ను కొనసాగించడంపై అభ్యంతరాలు వ్యక్తం చేస్తూనే, రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 226 కింద ప్రత్యేక రిటలను జారీ చేసే అధికారం పోలీస్ సవభావంతో కూడుకున్నదని, రాజ్యాంగంలోని మరే ఇతర నిబంధనలకు ప్రతిఘటన కాదనే వాస్తవం కోర్టు గుర్తుంచుకోవాలి. కేసు వాస్తవాలను పరిగణనలోకి తీసుకున్న హైకోర్టు, రిట పటిషన్ ను విచారణకు సవరించాలా వద్దా అనే విచక్షణాధికారాన్ని కలిగి ఉంటుంది. ఈ అధికారాన్ని వినయోగించుకోవడంలో సుప్రీంకోర్టు కొన్నో ఆంక్షలు

వధించింది. (వరల్ పూల్ కార్పొరేషన్ వర్సెస్ రిజిస్ట్రార్ ఆఫ్ ట్రేడ్ మార్కెట్స్ [(1998) 8 SCC 1] చూడండి.) ఆర్టికల్ 14 యొక్క రాజ్యాంగ ఆదేశాన్ని ఉల్లంఘించేలా లేదా ఇతర చట్టబాటు అయి మరీయు చట్టబద్ధమైన కారణాల వల్ల ప్రభుత్వం లేదా దాని ఉపకరణం యొక్క అటువంటి చర్య ఏకపక్షంగా మరీయు అసమంజసంగా ఉంటే తప్ప, అందుబాటులో ఉన్న ఇతర ప్రక్షికారాలను మినహాయించడానికి హైకోర్టు యొక్క ఈ ప్రత్యేక హక్కును సాధారణంగా ఉపయోగించదు. దీని కోసం కోర్టు ప్రక్కాన అధికార పరిధిని ఉపయోగించడం అవసరమని భావిస్తుంది."

(ప్రారాధాన్యత ఇవ్వబడింది)

41. అందువల్ల, ఆర్టికల్ 226 కింద తన అధికార పరిధిని ఉపయోగించేటప్పుడు, ప్రభుత్వం లేదా దాని ఉపకరణాల చర్య ఏకపక్షంగా లేదా అన్యాయంగా ఉందా మరీయు ప్రయవసానంగా, ఆర్టికల్ 14 ను ఉల్లంఘిస్తుందా అని పరిశీలించే హక్కు కోర్టుకు ఉంది. ఆర్టికల్ 226 కింద అధికార పరిధి రాష్ట్ర అధికారాన్ని ఏకపక్షంగా ఉపయోగించడం లేదా అధికార దుర్వినియోగానికి వ్యతిరేకంగా వీలువైన రాజ్యాంగం రక్షణగా ఉంటుంది. ఒక ఒప్పంద వివాదంలో అధికార పరిధిని ఉపయోగించాలా వద్దా అని నిర్ణయించడంలో, న్యాయస్థానం నిస్సందేహంగా వివాదాస్పద ప్రశ్నలను తప్పక తప్పించాలి, ఇది విచారణ అవసరమయితే సాక్షయధార నిర్ధారణపై ఆధారపడి ఉంటుంది. కానీ సమానంగా, ఈ వివాదం ఒప్పంద రంగానికి సంబంధించినదని కారణంతో, ఆర్టికల్ 226 కింద అధికార పరిధిని తొలగించలేమని స్పష్టం చేశారు. కేవలం తమ వ్యాపార వ్యవహారాలలో వారు ఒప్పంద పరిధిలోకి ప్రవేశించినంత మాత్రాన నిష్పాక్షికంగా వ్యవహరించాలనే బాధ్యత నుంచి ప్రభుత్వం, దాని ఉపకరణాలు మినహాయించబడవు. అదేవిధంగా, మధ్యవర్తిత్వ కలెజు ఉండటం అన్న సందర్భాల్లో ఆర్టికల్ 226 కింద అధికార పరిధిని తొలగిస్తుంది, అయినప్పటికీ, ప్రజా చట్ట ప్రక్షికారాన్ని సహేతుకంగా ఉపయోగించవచ్చా లేదా అనే దానిపై కేసుల వారీగా నిర్ణయించాలని ఉంది. ఒప్పందం యొక్క మనదే ప్రారాధాన్యతం విఫలమైనప్పుడు, ఈ కేసులో ఆర్టికల్ 226

కొంద ఉన్న అధికార పరిధిని ఆంధ్రప్రదేశ్ యొక్క సంగోల్ జిల్లా మరయు ధర్మాసనం సరిగ్గా ఉపయోగించారు. ప్రభుత్వ రంగ సంస్థ అయిన TSIC, తన కాంట్రాక్టు బాధ్యత నుంచి తప్పకుండా కాకుండా దశాబ్దం క్రితం యూనైటెడ్ చాల్లెంజర్స్ మత్తానో పరిగణనలోకి తీసుకుని అసలు, వడ్డీని తీరగో చాల్లెంజర్స్. యూనైటెడ్ తన అసలును తీరగో చాల్లెంజర్స్ హక్కును ఇది వాదించాడు.

b) సుప్రీంకోర్టు ధర్మాసనం 2011(5) SCC 697, యూనైటెడ్ ఆఫ్ ఇండియా మరయు ఇతరులు వర్సెస్ తాంత్రయా కన్స్ట్రక్షన్స్ ప్రైవేట్ లిమిటెడ్ లో 18.04.2011న ఇచ్చిన తీర్పులో, ఒప్పందంలో మధ్యవర్తిత్వ కలాజు ఉనికి/లభ్యత సమస్యను ప్రస్తావించింది, ముఖ్యంగా పేరా 20, 21, 22, 33 మరియు 34 ఈ క్రింది విధంగా ఉంది:

“20. పటిష్టనర్లు ప్రతివాది సంస్థతో ఒప్పందాన్ని చట్టవిరుద్ధంగా రద్దు చేసుకున్నందున, అటువంటి అన్యాయాన్ని సరిదిద్దడానికి రిట కోర్టు మౌల్ లాక్ కిందనీ కూడా వాదించారు. రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 226 ప్రకారం హైకోర్టు అధికారాలకు ప్రత్యేకముగా పరిష్కారానికి ఎలాంటి సంకల్పం చేయలేదని ప్రకృతిగా, ఈ కోర్టు తీసుకున్న విధి నిర్ణయాల కారణంగా ప్రతివాది కంపెనీ ఉపశమనం మధ్యవర్తిత్వ ప్రకారములో ఉంది, రిట పటిష్టనర్ ద్వారా కాదని పటిష్టనర్ల తరఫున తీసుకున్న అభ్యంతరంలో వాస్తవం లేదని చక్కరవర్తి వాదించారు.

21. పైన ప్రకృతిన తన వాదనలకు మద్దతుగా, శ్రీ చక్కరవర్తి మొదట హర్బన్స్ లాల్ సాహానీయా వర్సెస్ ఇండియన్ ఆయిల్ కార్పొరేషన్ లిమిటెడ్ [(2003) 2 ఎస్ సీ 107] కేసులో ఈ కోర్టు ఇచ్చిన తీర్పును ప్రస్తావించారు, దీనిలో ప్రత్యేకముగా పరిష్కారం లభ్యత ద్వారా రిట అధికార పరిధిని మినహాయించి నీయమం విచక్షణాధికారం యొక్క నీయమమని మరియు బలవంతం కాదని మరియు ప్రత్యేకముగా పరిష్కారం యొక్క లభ్యత ఉన్నప్పటికీ, హైకోర్టు తన అధికార పరిధిని ఉపయోగించి ఆకస్మిక పరిస్థితులు ఉండవచ్చని ఈ కోర్టు ప్రకృతింది.

22. పర్యవేక్షణకు చట్టబద్ధమైన నోబంధన అమలులో లోపములు, మోడరన్ సెటిల్ ఇండస్ట్రీస్ వర్సెస్ సెటిల్ ఆఫ్ యు.పి.మరియు ఇతర ((2001) 10 SCC 491) కేసులలో ఈ కోర్టు ఇచ్చిన తీర్పును కూడా చక్కవర్త పర్యవేక్షణకు మరయు దానిపై ఆధారపడి ఉన్నారని, అదే అంశంపై, అప్రెంటిస్ డిప్యూటీ మధ్యవర్తిత్వ చర్యలను ఆశ్రించాలని కోర్టు దాఖలైన రిట్ పీటిషన్ ను హైకోర్టు కౌంటర్ పోజిషన్లతో కలిపి కాదని ఈ కోర్టు అభిప్రాయపడింది. వర్తమాన కార్యకర్తల వర్సెస్ రిజిస్ట్రార్ ఆఫ్ ట్రేడ్ మార్కెట్స్ [(1998) 8 SCC 1]లో ఈ కోర్టు నోరణయం గురించి కూడా పర్యవేక్షణకు బాధ్యత ఉంది; నేషనల్ శాపిల్ సర్వీస్ ఆర్గనైజేషన్ మరయు మరొకరు వర్సెస్ చంపా పర్యవేక్షణ లిమిటెడ్ మరయు మరొకటి [(2009) 14 SCC 451] మరయు హిందూస్థాన్ పబ్లికేషన్ కార్యకర్తల లిమిటెడ్ మరయు ఇతరులు వర్సెస్ సూపర్ హైవే సర్వీస్ మరయు మరొకటి [(2010)3 SCC 321] కేసులలో కూడా, ఇలాంటి అభిప్రాయాలు వ్యక్తమయ్యాయి.

33. పైన పేర్కొన్న హాటెల్ హాలు, ఇరుపక్కల మధ్య ఒప్పందంలో పొందుపరిచిన మధ్యవర్తిత్వ కలెక్షన్ కారణంగా రిట్ పీటిషన్ యొక్క కౌన్సిలింగ్ పర్యవేక్షణకు కూడా, హైకోర్టు లోపం సుప్రీంకోర్టు యొక్క రిట్ అధికార పరిధిని రద్దు చేయడానికి పర్యవేక్షణకు పరిష్కారం పూర్తిగా అడ్డంకి కాదని మరయు అటువంటి పర్యవేక్షణకు పరిష్కారాని తొలగించకుండా, రిట్ పీటిషన్ నోరణయం సాధ్యం కాదు. హైకోర్టు లోపం సుప్రీంకోర్టుకు ఉన్న రాజ్యాంగ అధికారాలను అధికారులకు అందుబాటులో ఉన్న ఏదైనా పర్యవేక్షణకు పరిష్కారం ద్వారా అడ్డంకించిన చక్కవర్త పర్యవేక్షణకు వ్యతిరేకంగా నోరణయాలు సఫలంగా సూచిస్తున్నాయి. అన్యాయం ఎప్పుడు, ఎక్కడ జరిగినా అది చట్టబద్ధ పాలనకు, రాజ్యాంగ నోబంధనలకు శాపంగా భావించాలి.

34. ఒప్పందంలో పొందుపరిచిన మధ్యవర్తిత్వ కలెక్షన్కు సంబంధించిన నోబంధనలు ఉన్నప్పటికీ, పర్యవేక్షణకు కంపెనీ తరఫున దాఖలు చేసిన రిట్ పీటిషన్ ను వీలవచ్చిన పరిష్కారం

అధికారం హైకోర్టుకు మార్తగా ఉందన హైకోర్టు అభిప్రాయానో మేం సమర్థిస్తున్నాం.

c) కంట్రోలర్ ఆండ్ ఆడిట్ జనరల్ ఆఫ్ ఇండియా, జియాన్ ప్రకాష్, న్యూ ఇండియా మరియు మరొకరు వర్సెస్ K.S.జగన్నాథన్ మరియు మరొకరు 1986 2 SCC 679లో నవదించిన సుప్రీంకోర్టు ఇచ్చిన తీర్పులలో ప్రత్యేకంగా పేరా 18, 19 మరియు 20లో ఈ క్రింది విధంగా గమనించబడింది:

“18. అప్పీలుదారుల తరపు న్యాయవాది కోరిన మొదటి వాదన ఏమిటంటే, హైకోర్టు ధర్మాసనం ఒక నోర్ దిషట్ పద్ధతిలో తన వచకక్షణాధికారానో వనీయగించుకునేలా ఒక పబ్లిక్ అధారితీనో ఆదేశించడానోకి మండమస్ రిట్ జారీ చేయడం సాధ్యం కాదు. ధర్మాసనం ఉత్తరమలకు సంబంధించి, మండమస్ రిట్ ఉద్దేశం, పరిధికి సంబంధించి ఈ సమర్పణ వానుక ప్రాథమికంగా ఒక అప్రోహ ఉంది. హైకోర్టు మండమస్ రిట్ జారీ చేయలేదు. ప్రత్యేకంగా తమ రిట్ పటిషన్ లో కోరిన ఉపశమనం మండమస్ రిట్. రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 226 ప్రకారం తన అధికార పరిధిని వనీయగించుకుంటూ పటిషన్లకు ఆదేశాలు జారీ చేయడమే ధర్మాసనం చేసింది. రాజ్యాంగంలోని మూడవ భాగం ప్రసాదించిన ప్రాథమిక హక్కుల అమలు కోసం లేదా మరేదైనా ప్రయోజనం కోసం, రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 226 ప్రకారం, ప్రత్యేక హైకోర్టుకు హాబియస్ కార్పస్, మండమస్, క్వో వాంటో మరియు సార్టియోరరీ లేదా వాటిలో దేనినైనా రిట్లతో సహా సంబంధిత కేసులతో సహా, ఏ ప్రభుత్వం అయినా, అధికార పరిధి, ఆదేశాలు, ఉత్తరములు లేదా రిట్లతో సహా జారీ చేసే అధికారం ఉంది. ద్వారకనాథ్ వర్సెస్ ITOలో ఆర్టికల్ 226 ఇంగ్లొండులో అర్థం చేసుకున్నట్లుగా ప్రత్యేక రిట్లను జారీ చేసే అధికారానోకి మాత్రమే పరిమితం కాకుండా, హైకోర్టులు "ఎక్కడ అన్యాయం జరిగినా చేరుకోవడానోకి" మరియు "ఈ దేశం యొక్క ప్రత్యేకమైన మరియు సంకల్పితమైన అవసరాలను తీర్చడానోకి ఉపశమనాలను రూపొందించడానోకి ఇటువంటి వస్త్రుత భూషను ఉపయోగిస్తున్నారని ఈ కోర్టు ఎత్తీచూపింది. హోచిఫ్ గామన్ వర్సెస్ ఒరొసా రాష్ర్టం లో కార్యనిర్వహక వ్యవస్థపై న్యాయవ్యవస్థకు ఉన్న నీయంత్రణకు

సంబంధించి, ఇంగ్లండులోని న్యాయస్థానాల అధికారాలు ప్రభుత్వం లేదా దాని అధికారులు జారీ చేసిన ఉత్తర్వుల చొప్పున పరిగణనలోకి తీసుకొని ఈ దేశంలోని న్యాయస్థానాలు ఏ కనీస పరిమితికి సీద్ధంగా ఉంటాయో సూచన తయారీ ఈ కోర్టు అభిప్రాయపడింది.

19. ధర్మాసనం తాను చేసిన ఆదేశాలను ఇస్తూ మాండ్రుస్ రిట్ జారీ చేసినప్పటికీ, కేసు పరిస్థితులు అటువంటి ఆదేశాలను సమర్థించినట్లయితే, ఇంగ్లండ్ లోని న్యాయస్థానాలు కూడా అటువంటి ఆదేశాలు ఇస్తూ మాండ్రుస్ రిట్ జారీ చేసే హక్కు హైకోర్టుకు చట్టపరంగా ఉండేది. దాదాపు నూట ముప్పై సంవత్సరాల కోరితం, మార్టన్, B., మేయర్ ఆఫ్ రోచెస్టర్ వార్షిక రాజీనా ఇలా అన్నారు:

కానీ, ఈ అంశంపై ఎటువంటి అధికారం లేకపోతే, కోర్టుల బాంబ్ కోర్టు తీర్పును ధృవీకరించడానికి సూత్రపరాయంగా మనం సీద్ధంగా ఉండాలి. ఆ న్యాయస్థానానికి మాండ్రుస్ యొక్క ప్రత్యేకాధికారం ద్వారా, వీషయం లేదా ఇతర దుష్ప్రవృత్తులను అణచివేతకు దారితీసే అన్యో తప్పులను సవరించే అధికారం ఉంది, మరియు చట్టం సరిదిద్దటం పరిష్కారానికే అందించనవచ్చు ఉపయోగించాలి, మరియు న్యాయం మరియు మంచి ప్రభుత్వం ఉమ్మడి చట్టం లేదా చట్టం యొక్క నిబంధనల అమలుకు ఒకటి ఉండాలని కోరుతుంది: క్రోమిస్స్ డైజెస్ట్, మాండ్రుస్ (A).. ఈ గొప్ప రాజ్యాంగ పరిష్కారానికే తప్పదు, దుష్ప్రవృత్తులను అణచివేతకు గల కారణాలను కనుగొనడానికి బదులుగా, సహాయకమైన నోరీమాణం ద్వారా, దానిని వర్తించజేయగల ప్రతి సందర్భంలోనూ దానిని వర్తించజేయడానికి అవరోధమేతంగా ఉండటం మా కర్తవ్యంగా మేము భావిస్తున్నాము.

పై కేసులో ప్రోక్యూటర్ సూప్రీమ్ కోర్టు వర్సెస్ రివైజింగ్ బారీస్టర్ ఫర్ ది బారీ ఆఫ్ హాన్లీలలో ఆమోదించారు మరియు అనుసరించారు. హైకోర్టు గామన్స్ కేసులో ఈ కోర్టు ఎత్తే చూపింది (నోవోదోకల పేజీ 675లో: SCC p. 656) ప్రభుత్వం లేదా ప్రభుత్వ

అధికారానికి మూర్తీ వచిక్షణాధికారాలను పరసాదించి ఏదైనా చట్టం కింద ఏదైనా అధికారాన్ని పరసాదించిన కోర్టుల అధికారాలు అసంబద్ధమైన కారణాలతో లేదా తప్పింపుడు కారణాలతో లేదా దురుద్దేశితో అటువంటి అధికారాన్ని ఉపయోగించిన లేదా ఉపయోగించడానికి నిరాకరించిన కేసులకు మాత్రమే పరిమితం కాదు. అటువంటి సందర్భాలలో ఒక పక్షం మాండమస్ రిట కోసం హైకోర్టును ఆశ్రయించే హక్కు కలిగి ఉంటుంది. ప్రియార్డ్ ఫీల్డ్ వార్సస్ వర్సస్ వ్యవసాయ, మత్స్య, ఆహార మంత్రీ కేసులలో వ్యవసాయ, మత్స్య, ఆహార మంత్రీ వచిక్షణాధికారాన్ని కలిగి ఉన్న చోట, వ్యవసాయ మార్కెటింగ్ చట్టం, 1958 యొక్క విధానం మరియు లక్ష్యాలను పరోక్షపూరించడానికి ఒక దర్యాప్తు కమిటీని నియమించాలని హౌస్ ఆఫ్ లార్డ్స్ అభిప్రాయపడింది, వాటిని చట్టం నిర్మాణం ద్వారా నిర్ణయించాలని ఉంది. ఒక ఫిర్యాదును దర్యాప్తు కమిటీకి పంపడానికి మంత్రీ నిరాకరించడాన్ని సమర్థించే కారణాలు ఉన్నప్పటికీ, మంత్రీ వచిక్షణ అపరిమితమైనది కాదు మరియు దర్యాప్తు కమిటీని నియమించడానికి ఆయన నిరాకరించడం వల్ల చట్టం యొక్క విధానానికి విఘాతం కలుగుతుందని అనప్పోతే, మాండమస్ ఉత్తరమల ద్వారా జోక్యం చేసుకునే హక్కు కోర్టుకు ఉంది. హౌస్ ఆఫ్ బరీస్ లాస్ ఆఫ్ ఇంగ్లాండ్, 4వ ఎడిషన్, సంపుటి. 1, పేరా 89లో, మాండమస్ యొక్క ఉద్దేశ్యం న్యాయం యొక్క లోపాలను సరిదిద్దడం అని ప్రారంభమవుతుంది; తదనుగుణంగా, ఒక నిర్దేశిత చట్టపరమైన హక్కు మరియు ఆ హక్కును అమలు చేయడానికి నిర్దేశిత చట్టపరమైన పరోక్షకారం లేని అన్య సందర్భాలలో న్యాయం జరగవచ్చు; మరియు పరోక్షయమనాయ చట్టపరమైన పరోక్షకారం ఉన్నప్పటికీ, ఆ పరోక్షకార విధానం తక్కువ సౌకర్యవంతంగా, పరోక్షజనకరంగా మరియు పరోక్షవంతంగా ఉన్న సందర్భాలలో ఇది జారీ కావచ్చు.

20. అందువల్ల ఆర్టికల్ 226 ప్రకారం భారతదేశంలోని హైకోర్టులు తమ అధికార పరిధిని ఉపయోగించి

మాండమస్ సవభావంలో రోటో లోదా రోటో జారో
చోయడానోకో లోదా ప్లోరభుత్వం ఉన్ న చోట ఉత్తరమలు
జారో చోయడానోకో మర్యు అవసరమైన ఆదేశాలను
ఇవ్వడానోకో అధికారం కలిగి ఉంటాయనడంలో సందేహం
లోదు, లోదా ఒక పబ్లిక్ అథారోటీ ఒక శాసనం లోదా ఒక
నోయమం లోదా ప్లోరభుత్వం యొక్క వాధాన నోరణయం
ద్వారా తనకు ప్లోరసాదించిన వాచక్షణను ఉపయోగించడంలో
వోఫలమైంది లోదా తప్పమగా ఉపయోగించింది లోదా
అటువంటి వాచక్షణను దురుద్దేశంతో లోదా
అసంబద్ధమైన పరిగణనలపై లోదా సంబంధిత పరిగణనలు
మర్యు వాషియాలను వాస్ మరొంచడం ద్వారా ఉపయోగించడం,
లోదా అటువంటి వాచక్షణను ప్లోరసాదించి
ఉద్దేశ్యాలనో లోదా అటువంటి వాచక్షణను
ప్లోరసాదించిన అమలు వాధానానో నోరుత్సాహపరిచి
వోధంగా ఉండటము. అటువంటి అన్ సందర్భాలలో మర్యు
వీధైనా ఇతర సముచితమైన మర్యు సరైన కేసులలో, ఒక
హోర్టు, ఆరోటికల్ 226 కింద తన అధికార పరిధినో
ఉపయోగించి, మాండమస్ సవభావంలో మాండమస్ యొక్క
రోటో లోదా రోటో జారో చోయవచ్చు లోదా ఆదేశాలు జారో
చోయవచ్చు మర్యు ప్లోరభుత్వనోకో లోదా ఒక పబ్లిక్
అథారోటీకో ఇవ్వబడిన వాచక్షణాధికారం యొక్క సరైన
మర్యు చట్టబద్ధమైన పద్ధతిలో పనోతీరును బలవంతం
చోయడానోకో ఆదేశాలు ఇవ్వవచ్చు, మర్యు సరైన కేసులలో,
సంబంధిత పక్షాలకు జరిగి అన్ యాయానో
నోరొధించడానోకో, కోర్టు సవయంగా ఒక ఉత్తరమను
జారో చోయవచ్చు లోదా ప్లోరభుత్వం లోదా పబ్లిక్
అథారోటీ తన వాచక్షణను సక్రమంగా మర్యు
చట్టబద్ధంగా ఉపయోగించి ఉంటే ప్లోరభుత్వం లోదా
పబ్లిక్ అథారోటీ జారో చోయాలసిన లోదా ఇవ్వవాలసిన
ఆదేశాలను ఇవ్వవచ్చు.

10. భారత రాజ్యాంగంలోని ఆరోటికల్ 226 ప్లోరకారం అధికార పరిధినో కలిగి ఉన్ ఈ కోర్టు కూడా ఈకోవోటి కోర్టు అనో ఈ కోర్టు అభిప్రాయపడింది. ఇదో న్ యాయం యొక్క ప్లోరయోజనాలను గుర్తుంచుకోవాలి మర్యు సాంకేతిక ప్లోరక్రమం యొక్క సాంకేతిక నోయమానో కఠినంగా వర్తింపజేయడంలో, న్ యాయం వాచక్షణము కాకుండా చూసుకోవాలి.

11. పైన పేర్కొన్న అన్నో వాస్తవాల మరయు పరిస్థితులను పరిగణనలోకి తీసుకొని, తమ మధ్య వాదనలను నిర్వహించడానికి ఒక నిర్దేశిత వాదన పరిష్కారాన్ని ఎంచుకోవడం మరయు ఈ కోర్టు యొక్క మధ్యంతర ఉత్తరాలు తేదీ.04.10.2021న W.P.నం.24761/2021 లో ఈ కోర్టు యొక్క మధ్యంతర ఉత్తరాలను పరిగణనలోకి తీసుకొని, మధ్యవర్తిత్వ కలెజు ఉన్నందున కోర్టుకు సమర్పించిన సూచనల మేరకు అదనపు అడ్వోకేట్ జనరల్ ఈ వాస్తవాలను గమనించారు, మరయు ఇదే మధ్యవర్తిత్వ వాదన, పరస్పర కేసులలో ఇమిడి ఉన్న అన్నో అంశాలపై పక్షాల యొక్క కలెజు మరయు కంట్రీ కలెజు యొక్క యోగ్యతలను పరిగణనలోకి తీసుకోకుండా మరయు దానిపై ఎటువంటి అభిప్రాయాన్ని కూడా వ్యక్తం చేయకుండా మరయు తేదీ.17.03.2022 నాటి G.O.Ms.No.6 లోని కలెజు 3, సబ్ కలెజు (ii) ను పరిగణనలోకి తీసుకోకుండా పటిష్టనరు దీనిని అమలుచేయాలి, మరయు ఎమర్జెన్సీ (ఇండియా) లిమిటెడ్, వర్సెస్ ఎమర్జెన్సీ గ్యూర్మెంట్ లో (2014) 5 SCC 1లో నొవదించబడిన తీర్పులలో అపార్సె కోర్టు యొక్క పరిశీలనలను సక్రమంగా పరిగణించడం; మరయు మనా వర్సెస్ సమర్థ బిల్డర్స్ అండ్ డెవలపర్స్ మరయు మరొకరులో (2022) 9 SCC 691లో నొవదించబడిన అపార్సె కోర్టు తీర్పు; మరయు అపార్సె కోర్టు యొక్క తీర్పు (1986) 2 SCC 679లో కంప్లెక్స్ అండ్ ఆడిటర్ జనరల్ ఆఫ్ ఇండియా, జియోన్ పరకాష్, న్యూఢిల్లీ మరయు మరొకరు వర్సెస్ K.S. జంగనాథన్ మరయు మరొకరు; యూనైటెడ్ లిమిటెడ్ మరయు ఇతరులు వర్సెస్ తాలంగాణ సెటెల్ ఇండస్ట్రీస్ ఇన్ఫ్రాస్ట్రక్చర్ కార్పొరేషన్ (TSIC) మరయు ఇతరులు 2021 SCC ఆన్లైన్ SC 99 తేదీ 17.02.2021లో నొవదించారు; మరయు యూనియన్ ఆఫ్ ఇండియా మరయు ఇతరులు వర్సెస్ తాంతియా కన్సల్టెంట్స్ పర్మిట్ లిమిటెడ్, 2011(5) SCC 697లో తేదీ.18.04.2011న నొవదించబడింది (పైన సంగ్రహించబడింది), తేదీ. 20.01.2010నాటి ఒప్పందానికి అనుగుణంగా పరతిరూపమైన పటిష్టనర్ మరయు పరతిరూపాలు G.O.Ms.No.6, తేదీ. 17.03.2022 లోని కలెజు 3 సబ్-కలెజు (ii)ను సర్గ్గానే వర్తింపజేస్తూ, పటిష్టనరుతో చర్చించాలని, పరతిరూపాలను ఆదేశిస్తూ రిట్ పటిష్టనర్ పరిష్కరించబడింది. ఒప్పందం నం.AB No.SE/JCR/DLIS/WGL/EPC/05/2009-10, తేదీ 20.01.2010, ఉత్తరము కాపీ అందిన తేదీ నుండి 3 వారాల వ్యవధిలో, పటిష్టనరు మరయు పరతిరూపాల మధ్య

ఇక్కడ ఒప్పందము నుండి ఉత్పన్నమయ్యే అన్నో వహదాలకు సంబంధించి వారి మధ్యవర్తిత్వనాన్నో నోర్వహించడానోకొ IAMCH సేవలను ఉపయోగించుకోవడానోకొ ఇంటర్నేషనల్ ఆర్బిట్రేషన్ మరయు మధ్యవర్తిత్వ కేంద్రం (IAMC) హైదరాబాద్ను మధ్యవర్తిత్వ సంస్థగా నోయమించడానోకొ తగిన సవరణను తీసుకురావాలి. అయితే, ఖర్చులకు సంబంధించి ఎలాంటి ఉత్తరాలు ఉండవు.

ఇతర పోటిషన్లు, ఏవైనా, పౌండింగ్లో ఉంటే, అవో పరోక్షకరించబడతాయి.

సూర్యోపలోలి నందా, న్యాయమూర్తి

24.03.2023